

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.  
 En la isla, un mes, adelantado 1'50  
 En el resto de España, trimestre, id. . . . . 5'00  
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.  
 NÚMEROS SUELTOS 10 CENTIMOS.

# El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas  
 En la primera plana y gacetas, línea . . . . . 0'20  
 En cuarta plana, id. . . . . 0'12  
 Comunicados, id. . . . . 0'25  
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.  
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 5.º

Mahon, miércoles, 14 de Octubre de 1885.

N.º 1289.

## Correo de ayer

### ¿Lo comprenderán ahora?

Distraída la atención con las elecciones de Francia, y encerrado en absoluta reserva el canciller Cánovas sobre la marcha del conflicto hispano-alemán, creen los conservadores que el peligro de muerte violenta se aleja y conciben planes legislativos y administrativos para el porvenir. Aquí no ha ocurrido nada en estos dos últimos años: los que fueron fusilados no se quejan; los periodistas que están en las cárceles y presidios callan; los estudiantes y profesores escarnecidos y atropellados no se acuerdan de sus desgracias; nadie se acuerda tampoco de que una cañonera alemana nos usurpó un archipiélago, y de que antes nos habían usurpado otras naciones nuestros derechos en Borneo, en Joló y en el golfo de Guinea; los concejales y diputados destituidos guardan silencio; los pueblos agobiados por el recargo de los consumos callan y pagan; los anhelos patrióticos sobre reconstrucción de nuestras fuerzas navales, se han dissipado; la indignación de España entera contra las inepticias de 1876, cometidas por Cánovas y Caideron Collantes, pasó; el pueblo ha tragado el arbitraje para decidir si le han expoliado bien ó mal; los daños sufridos por el comercio y por la industria con la anarquía sanitaria, no han engendrado rencores contra los torpes y débiles gobernantes: el cuerpo electoral que derrotó al gobierno en las últimas elecciones municipales no se acuerda ya de pedir la ejecución de un veredicto; en fin, que aquí no ha pasado nada y que la vida se presenta à los conservadores fácil y agradable.

Así se proponen abrir una nueva legislatura, es decir, renovar à larga fecha el vencimiento del pagaré, cuyo importe deben à la opinión pública. ¡Y es fácil que lo consigan! No porque el país lo quiera, ni con su conducta lo motiven los elementos democráticos, ni las necesidades de la política exterior lo exijan, sino porque cuentan nuestros conservadores, como diría el Sr. Cánovas, con la confianza de la corona y de las Cortes.

¡Es fácil que lo consigan! ¿Y saben los liberales dinásticos, los demócratas de la monarquía, lo que significaría esa continuación de los conservadores en el poder....? Nosotros lo sabemos, desde hace mu-

cho tiempo, pero los liberales de la monarquía no lo han comprendido aun.

¿Lo comprenderán ahora?  
 (Mercantil Valenciano.)

De *El Mercantil Valenciano*:  
 Las elecciones en Francia

Aun no se conocen los resultados positivos de las elecciones de diputados celebradas en la vecina república ni se conocerán con seguridad hasta después del 18 de los corrientes, en cuyo día han de celebrarse las segundas elecciones para resolver el sinnúmero de empates que han resultado. Pero desde luego puede afirmarse que los legitimistas, orleanistas y bonapartistas, en sus múltiples fracciones y aspectos, pero fundidos momentáneamente y en odio à la democracia, en un sólo organismo electoral, bajo el disfraz de conservador, han obtenido señaladas ventajas, gracias à la extrema división de los republicanos. Mientras los titulados conservadores presentaban una sola lista en cada circunscripción, los republicanos presentaban dos, cuando no tres, apareciendo así la conservadora triunfante por el momento.

«Le Temps», discreto periódico de París, que no puede tacharse de apasionado, anunciaba ya la aparente y momentánea victoria de la coalición reaccionaria en los siguientes términos:

«La proporción de los monárquicos será enorme el primer día. Ellos la harán resaltar por todos los medios y gritarán victoria. Tendrán razón si la proporción se mantuviese en el segundo escrutinio. Pero se verá que todo eso es nada.

El sufragio universal completará su obra. Se puede decir que después del escrutinio de hoy los conservadores no tienen ya nuevos triunfos que esperar, porque los republicanos se unirán donde haya habido empate.

Una sola cosa podría servir la causa de los adversarios de la república: sería la indisciplina de los republicanos.

Esta ha sido grande en la primera elección, porque con razón ó sin ella se dijo que no había nada que temer de la variedad de preferencias. Pero un deber nuevo impondrá una táctica nueva.

Nosotros creemos que ningún verdadero republicano posponga la salud de la república à su sistema ó à sus pasiones. El éxito mismo de cierto número de monárquicos en el primer momento, ayudará à esta necesaria concentración, y el país mismo hará el mismo balance entre los partidos en el escrutinio final del 18 de Octubre.»

No por esto hay que desconocer la mayor influencia (negativa por supuesto) que han adquirido los reaccionarios de todos los matices, gracias à las violencias y frenéticos delirios de una extrema izquierda, que carece de sentido común. La nación habrá querido contrabalancear las locas aspiraciones de la intransigencia con fuerzas conservadoras que restablezcan el equilibrio de la política dominante. Rochefort y sus cole-

gas habrán contribuido al buen éxito de las listas reaccionarias, muchísimo más que los mismos reaccionarios. Es el eterno conflicto de los partidos liberales combatidos no solo por los que niegan su política, sino por los que la afirman en apariencia y debían apoyarla é impulsarla. Un demagogo solo, hace cien reaccionarios.

A pesar de todo, los esfuerzos reaccionarios son inútiles. Han podido unirse para combatir à la república, pero es imposible que se entiendan para sustituirla. Las divisiones de los *hombres de orden* son tan atroces y tan personales y tan contradictorias, que no pueden estar juntas ni una hora, para afirmar un mismo principio de gobierno.

La necesidad, además, hará ver à los republicanos el deber en que se hallan de reconcentrar sus fuerzas y acentuar los caracteres nacionales de su política, prescindiendo de intransigencias de escuela y de rivalidades intestinas.

Pero, por encima de estas consideraciones que afectan sólo à la forma de gobierno, todo buen demócrata y liberal ha de felicitarse de ese hermoso espectáculo dado por el pueblo francés, de una elección tan libre como no puede ofrecerla otro pueblo de Europa. Seguros estamos de que los mismos reaccionarios, si mañana logran implantar en Francia la monarquía, habrían de echar de menos y de suspirar por estos tiempos dichosos de la República, en que la severa neutralidad de los gobiernos garantiza la libertad del sufragio hasta el punto de que pueden triunfar, no sólo los enemigos del ministerio, sino los mismos enemigos de la forma de gobierno y de las instituciones fundamentales del Estado. ¡Para que aquí nos permitiera algo parecido el gobierno monárquico...! Aquí, donde un ministro de D. Alfonso publicó una circular recomendando à los gobernadores que arrojasen de los colegios à los enemigos de la monarquía...

Però no importa esa mala correspondencia de los monárquicos. Ellos, por sus violencias, mueren...; nosotros, por la libertad, por la justicia, por la honradez viviremos....

Madrid 6 Octubre 1885.

Sr. Director de «El Mercantil Valenciano».

Hoy se ha hablado mucho del triste desenlace que ha tenido una cuestión de honor pendiente entre dos militares, comandante el uno y creo que capitán el otro, aunque algunos dicen que también es comandante. El lance ha sido profundamente dramático: ha terminado con la muerte del primero, que en el terreno de la moral es el ofensor.

Los motivos del duelo han sido de los que no tienen fácil reparación. El comandante Jaquetot venía infliriendo hondo agravio en la honra de su compañero el capitán Rubí. Era éste casado y se consideraba feliz, no siéndolo en realidad. Casado era también el muerto, pero que éste tuviera ó no mujer, no hace al caso.

Supo el matador su deshonra y se propuso lavarla con sangre. Ayer tarde se encontraron los rivales en

la Puerta del Sol y tuvieron un choque violento. Por la noche concertaban el duelo los padrinos. Esta madrugada al despuntar el alba hallábanse rivales y padrinos junto à las tapias del cementerio municipal del Este, resueltos à quitar el uno al otro la vida cuando el hermoso y suave despertar del día convidaba à vivir.

El duelo era à muerte. Es decir, à pistola y à 20 pasos, avanzando hasta quedar inutilizado uno de los combatientes. Tiraron y avanzaron; volvieron à tirar y quedó herido el capitán, pero nada dijo; tiraron de nuevo y cayó gravemente herido el comandante. Un balazo le había atravesado la cabeza. Fué un verdadero juicio de Dios.

Añádese que el herido fue trasladado à Madrid en un furgon y que le administró los últimos sacramentos el capellán del cementerio, padre Laforga.

El suceso ha causado honda impresión.

Quiénes no se baten son los generales. Sin duda el honor con entorchados es menos susceptible. Digo esto porque el general Pavía no se ha dado por aludido con el comunicado del general Armiñan, que todavía está en pié y seguirá estando. ¡Lástima no se den por aludidos los ayudantes!

En el mundo político lo verdaderamente importante son las elecciones en Francia, modelo de imparcialidad y rectitud que jamás dió aquí ningún partido. Aun descontando lo que de exagerado tienen las primeras noticias, es indudable que los cinco grupos reaccionarios han obtenido grandes ventajas y que los intransigentes han dado gran avance à la política oportunista. Con todo, el gobierno tendrá bastante mayoría para hacer leyes, pero no la suficiente para gobernar con reposo. En los *ballotajes* ó empates no obtendrán nuevos triunfos los clericales y reaccionarios, pero sí los intransigentes cuyos votos se sumarán con los de aquellos.

La lección pudiera ser provechosa para los republicanos franceses, y creo que lo será. La prensa republicana de París así lo reconoce. Hay que reconcentrar fuerzas y constituir un partido vigoroso, sumando grupos afines y tendencias armónicas, aunque distanciadas por circunstancias é intereses del momento. Si Mr. Grevy tuviera más resolución y altura de las que tiene, disolvería las Cámaras, recurso no desprovisto también de graves dificultades. Lo probable es que haya un cambio de gobierno y una profunda modificación ministerial en la que se dé participación à los elementos templados del radicalismo. Como siempre los intransigentes están contribuyendo à la preponderancia de los enemigos de la república. Son los mismos en todas partes.

En buen hora que nuestros conservadores se regocijen con el triunfo de los clericales y reaccionarios franceses; pero ¿de dónde sacan que las horas de la república están contadas? ¿Quién ha de derribarla? y sobre todo, ¿con qué ha de sustituirla? Los cinco grupos reaccionarios, hoy unidos para intentar destruir solo tienen de común su enemiga à la

república, hallándose en cambio tan divididos en sus aspiraciones y programas, que llegada la hora de los triunfos, todos preferirían que se eternizase la república á que fuesen poder sus afines.

El peligro no está en la derecha, sino en la izquierda intransigente; y sabido es que la demagogia nada serio puede cuando tiene delante gobiernos justos, liberales, pero enérgicos en la defensa de la ley.

¿Puede Francia olvidar lo que ha hecho en 15 años la República, á pesar de sus muchos yerros exteriores y desaciertos políticos? Recuerdese el legado tristísimo que dejó el imperio al derrumbarse en Sedan; los cinco mil millones que hubo que pagar á Alemania; los presupuestos que más tardese cerraron con soberbio *supercavit*; las inexpugnables fortificaciones de la frontera franco-alemana y las de la red de París; el crecimiento de la armada y el formidable artillado de las costas; el desarrollo del comercio, el florecimiento de la industria, los nuevos tratados que se han ajustado; la reconstrucción del ejército; los miles de millones que se han destinado á obras públicas abriendo y prolongando canales, extendiendo las complicadas redes de carreteras, vías férreas y líneas telegráficas y telefónicas; los adelantos obtenidos en el orden moral y todo lo que hoy se olvida por querer olvidarse. La República francesa es indestructible si los patriotas se ponen á la altura de las circunstancias y enfrenan á los siempre criminales demagogos. ¿Qué importa el esfuerzo del clericalismo, siempre deseoso de devorar lo que sabe á libertad? ¿Qué importan los gritos histéricos á lo Rochefort?

Nada: lo que acaba de ocurrir en Francia es un mal para el oportunismo, mas pudiera ser un bien inmenso para la República.

Seguimos á oscuras en la cuestión hispano-alemana. Nuestros gobernantes dan al país las mismas idénticas explicaciones que dan á los chinos sus mandarines.

Se da la opinión hecha y hasta se dan hechos los nuevos senadores.

En los pueblos vuelve á suscitarse la cuestión de los consumos, adormecida durante el cólera.

Sagasta, bien ya; y el rey á paseo. —A.

De La Vanguardia:

Madrid 7.

Se nota un paréntesis en la política interior, ya que la atención está fija en los asuntos franceses.

Resumen de todos los datos electorales: que aunque los oportunistas sacaran la inmensa mayoría de los empates, la situación de todo Gobierno regular será muy difícil, á menos que se unieran los republicanos.

Este milagro empieza á realizarse, según noticias de última hora, y el día 18 los republicanos lucharán en listas compactas, colocando en ellas á los candidatos que en cada departamento han obtenido mayor número de votos, sin mirar la fracción á que pertenecen.

Así deben hacerlo; apretarse todos como una piña; y dar un ejemplo de virilidad, ya que parece ser achaque de los partidos liberales el no distinguirse por la cohesión y disciplina, muriendo siempre por las suspicacias y envidias de unos contra otros.

Tienen, además, los republicanos otra complicación en un porvenir próximo, y es que esta Cámara, en unión del Senado, es la llamada á elegir el 30 de Enero próximo el nuevo presidente de la República; y si no hay gran unión y sentido de Gobierno, podrían acentuar su desgracia.

Este es el cargo; pero en cambio, y

viendo friamente las cosas, hoy que considerar también que los monárquicos están en Francia muy hondamente divididos, y que ellos dentro de esta Cámara no tienen, á pesar de su relativo triunfo, número para hacer nada positivo, aparte de que en el Senado están en gran minoría, por lo cual es de presumir que Mr. Grevy, cuando llegue el caso, organizará un Gobierno de la mayor suma de voluntades posibles; detrás de este Gobierno vendrán otros cuya vida será efímera, hasta que se justifique quizá el recurso de la disolución, á que se apelará en último extremo, contando previamente con el consentimiento del Senado, donde ya los republicanos cuentan con dos terceras partes de votos.

Estos días el triunfo relativo é inesperado de los reaccionarios en Francia, ha trastornado el juicio de los reaccionarios de aquí, que ya creen ver al conde de París en el trono, lo propio que á los demócratas que han creído bambolear las instituciones francesas.

El mal tiene aún enmienda y lo peor para los reaccionarios franceses es que no podrían ponerse de acuerdo sino para derribar, y esto lo comprenderá el pueblo francés.

En último término, para mí esta es cuestión independiente de nuestras particulares ideas políticas, por creer como creo, que cada país debe gobernarse con arreglo á los sentimientos en él dominantes; y que dentro de estos respetos, á Francia como á España, como á todos los pueblos, les conviene instituciones estables.

La nota de Bismarck, al fin la vamos á conocer, porque según ayer se ha dicho salió el lunes de Berlín con dirección á España; pero los ministros, que no quieren andar ya con tapujos, dicen que la cuestión está arreglada; lo cual reitera en mi ánimo la creencia de que la mediación del Papa es una mera fórmula.

Otro día analizaré los males de la política imperante en España. Y lo bueno del caso es que los conservadores españoles meten tanta bulla por un triunfo relativo de los conservadores en Francia, triunfo que no es una victoria, y en cambio siguen aquí gobernando como si tal cosa, después de haber sido ignominiosamente derrotados en las elecciones municipales de Mayo.

Ven una paja en el ojo ajeno y no ven la viga en el propio.—R. M.

De El Mercantil Valenciano:

Entre generales

El conflicto entre los generales Armiñan y Pavia, de que el telégrafo nos ha hablado estos días con su habitual laconismo, lo explica el primero de aquellos oficiales generales en un comunicado, dirigido á «El Resumen» del que tomamos los siguientes párrafos:

«El señor brigadier Loño y yo, íntimos amigos del finado, nos propusimos ir hasta el cementerio, como el último aunque triste tributo que podíamos rendirle.

Imagínese cuál no sería nuestra extrañeza cuando ya casi vencida la calle de Segovia, un señor oficial de Estado Mayor se llegó al comandante del mismo cuerpo, Sr. Chacon, que iba á nuestro lado, y lo llamó de parte del capitán general, volviendo al poco rato y comunicándonos de orden de S. E. lo siguiente:—Diga V. á esos señores paisanos que van detrás de la división Laso (en aquellos momentos íbamos por la acera de la derecha), que cumplan mi orden de que vayan á retaguardia de las corporaciones militares.

A esto objetó el Sr. Chacon lo siguiente:

—Es que uno de ellos es el general Armiñan: ¿le hago también extensivo este mandato?

Y volviéndose el Sr. Pavia al jefe de Estado Mayor, contestó:

—El general Armiñan va de paisano; también á él haga V. extensiva la orden.

Al oír tan incalificable mandato, le dije al Sr. Chacon:

—¿Es esa la orden que le ha dado á V.? ¿Se sostiene V. en ella?

Y me contestó:

—Esa es, mi general: yo no puedo hacer otra cosa que comunicarla á V. E. tal como se me ordena.

—Está bien, le respondí; no reconozco en este momento, ni en ningún otro, derecho para designarme un puesto que no es el mío, señalándolo á la cola del cortejo, y á la cabeza de los cocheros. Por lo tanto, me retiro, obtando por este partido antes de dar un público espectáculo. Si fuese paisano, sé lo que había de decir; como general, abandono este lugar.»

Así lo hice; pero con el firme propósito de que el suceso fuese conocido con todos sus detalles, ya que el público fué el origen de él.»

#### Ultimos telegramas

Madrid 8, 2-45 t.

Un telegrama de Washington dice que está nombrado como ministro de los Estados Unidos en Madrid en reemplazo de Mr. Forster, el reverendo Mr. Jeber Curry, pastor protestante.

Adelantan las inteligencias para llegar en Francia á una coalición estrecha entre todos los republicanos.

Anoche se repitieron las manifestaciones contra «El Gaulois», siendo apedreado el edificio por la muchedumbre que llevaba algunas banderas y que cantando la «Marsellesa» invadió el boulevard con carácter amenazador; la policía quiso efectuar el despejo, resultando algunos contusos. Los obreros de Belleville no intervinieron en esta manifestación como se temía.

Se conoce ya el resultado de 726 secciones del departamento de París, faltando solo 102. Todos los candidatos triunfantes, menos Spuller y Haussmann, figuran en las listas de la federación radical. Obtuvieron votos suficientes Ives Guyot, Lanesaut, Laeroix, Lefebre, Cantagre, Perin, Georges, Maret Raspail, Clemenceau, Allain Targé, Brisson, Anatole de la Forge, Floquet, Locroy, Tony Revillon con 145.000 á 233.000 votos, con 80.000 Haussman y con 113.000 Rochefort.

Madrid 8, 3-15 t.

El señor Jaquetot se encuentra en un estado relativamente satisfactorio, aunque persiste el peligro de una inflamación, que ha impedido el extraer la bala. Si no sobrevienen complicaciones inesperadas, los médicos esperan salvarle.

Se ha formado causa al general Armiñan, actuando como fiscal el señor Golfín.

Buenos Aires 8, 10-15 m.

El conflicto entre la República Argentina y el Brasil, á propósito de la delimitación de fronteras entre ambas naciones, acaba de ser definitivamente resuelto en convenio firmado en Rio Janeiro por los delegados de esta República y los del imperio.

A pesar de no conocerse todavía las cláusulas de dicho convenio, puede asegurarse que el arreglo es favorable á la República Argentina, por cuanto la mayor parte del territorio de Misiones, objeto del conflicto, pasa de derecho á formar parte de la Confederación.

Esta solución, que aleja por ahora todo temor de guerra con el Brasil,

ha sido muy bien recibida en esta capital.

## MAHON

El otro periódico insiste en combatir el acuerdo tomado por la Junta de la Asociación de Beneficencia domiciliaria de conceder una placa á los señores que contribuyen á su sostenimiento. Desde luego, se atreve á pronosticar que el acuerdo *dará resultados contrarios* al fin que la junta se ha propuesto, pero ni se dá razon alguna para demostrar semejante aserto, ni se propone ningún otro medio para allegar recursos. ¿Se quiere acaso que la Asociación desaparezca por falta de medios de subsistencia, ó todo obedece al temor de que algunos se vean indirectamente obligados á dar algunos reales?

Hemos dicho y repetido que no se trata de que las placas sean un distintivo para aquilatar la generosidad de estos habitantes y que el único objeto que la Junta se propuso fué allegar nuevos recursos, y librar, como es muy justo, á los asociados de las molestias de la mendicidad; pero se aparenta no habernos comprendido, y para desacreditar el acuerdo se dice que la placa solo podrá ostentarse á manera de título que acredite de *mayores contribuyentes*. La placa, por mas que lo sientan los que no se hallan dispuestos á contribuir al sostenimiento de la Beneficencia domiciliaria, y se apresuran á escudarse diciendo que ejercen la caridad *oculta*, servirá para dar á conocer á los que son socios de la Asociación, á los que contribuyen al socorro del desvalido á domicilio, á los que por esta razon tienen el derecho de verse libres de la mendicidad, porque este fué como hemos dicho y no se nos negará, el principal fin que se tuvo en vista al establecerse la Asociación.

¡Pobre mérito y pobre recompensa! se exclama. Pues bien, para nosotros será un mérito y una recompensa muy laudables poder ostentar la placa de la Asociación: para otros, para los que tienen *escrúpulo de conciencia* de hacer la caridad publicamente y alardean de ser *muy* caritativos aunque *muy* ocultos, la placa será un pobre mérito y una pobre recompensa. ¡Cuanta falsedad!

Los que así opinan, que tanto se resisten á contribuir al sostenimiento de la Asociación, que prefieren hacer la caridad *oculta*, guárdense su dinero, que nadie ha de averiguar si esa caridad oculta es real ó ficticia, y dejen en paz á los que no tienen escrúpulo en hacer caridad publicamente y en ostentar la placa. Pero esos *modestos* caritativos no pueden por lo visto sufrir, en su *inmensa modestia*, que la caridad agena se haga pública; y por esto y no por otro motivo censuran

las placas. Eso se quiere dar á entender... á los tontos.

A pesar de toda esa virtud escondida declara el periódico de la calle del Bastion que si ha dado cuenta en más de una ocasion de las obras caritativas de nuestro Prelado, fué «para que resplandeciera la modestia de su virtud.» ¿Pues no quedamos en que la virtud de la caridad, para ser modesta debe ocultarse á la vista de las gentes? ¿Y ahora se pretende que al hacerla pública resplandece más y más?

No lo entendemos.

Poco menos que ridícula es la pretension del flautin de que la puerta de comunicacion del palco del Ayuntamiento con el escenario debe estar cerrada, pues que de ser así ni el concejal encargado del Teatro podria ejercer debidamente la vigilancia que el pliego de condiciones de arriendo le reserya, ni el Alcalde comunicar con el ordenanza municipal de servicio en el escenario. En la última funcion, sin ir más lejos; hubo necesidad de utilizar la referida puerta de comunicacion para ausiliar al Sr. Rossi en el cumplimiento de la medida que nosotros no pudimos menos de aplaudir.

El fondo verdadero de la crítica es que por algunos no se vé con gusto que nuestros amigos ocupen el palco reservado al Ayuntamiento. Durante los muchos años que los conservadores lo han venido ocupando, á ninguno de nosotros se nos ha ocurrido censurar el uso de un derecho perfectísimo que la ley concede á las corporaciones municipales; pero hoy que nuestros amigos forman el Ayuntamiento, por la voluntad del cuerpo electoral, no pueden los conservadores avenirse á ello.

Pues..... tragar saliva.

Las noticias recibidas este correo nos demuestran que el cólera ha disminuido notablemente en toda España, en vista de lo cual se han reducido en Arjelia á cinco los días señalados de cuarentena á las procepciones de nuestro país.

¿Seremos nosotros los últimos en rebajar la impuesta á las procedencias de Barcelona?

Calmado algun tanto el viento han vuelto á presentarse las lluvias á primeras horas de la tarde, y continúan á la hora de cerrar este número, si bien no con la intensidad de la noche pasada.

Por circular de la inspeccion de primera enseñanza de esta Provincia, inserta en el Boletín Oficial n.º 2913, se previene á los maestros, maestras, directores y empresarios de escuelas, colegios y centros de enseñanza libre ó privada, dedicados á la primera enseñanza en sus grados de elemental y

superior, la precisa obligacion que tienen de solicitar la inscripcion de sus establecimientos en el Registro oficial en la forma que determina el Real Decreto de 18 Agosto último, y espirado que sea el día 25 del actual sin haberlo verificado incurrirán en las responsabilidades que marca dicho Real Decreto.

Esta noche se pondrá en escena por primera vez en la presente temporada la ópera «Favorita». En ella debutará la contralto señora Vergé, de la que hemos oido grandes elogios, y el bajo señor Riera.

Ayer empezaron los ensayos de orquesta de «Ernani» que servirá de debut á la tiple Srta. Pierdori.

A las once de la noche de ayer empezó á caer sobre esta ciudad una abundante lluvia que no ha cesado hasta las nueve de esta mañana. Momentos ha habido en que se ha hecho torrencial yendo acompañada de truenos y relámpagos. Un ricio viento Norte ha hecho cesar la lluvia, si bien no ha conseguido despejar la atmósfera. El pluviómetro ha acusado 92'7 milímetros.

La Agencia de vapores correos nos ha facilitado los siguientes telegramas:

Alcudia 13, 10 m.

Vapor llegó cinco tarde, salió una madrugada.

Oliaer hijo.

Barcelona 13, 7-10 m.

Nuevo Mahonés llegado 6 tarde. Saldrá mañana hora itinerario.

Novelle.

De modo que si el tiempo lo permite el espresado vapor llegará mañana á este puerto.

Copiamos de «El Isleño» de Palma del 12:

Se asegura que algunos cortantes con el propósito de abaratar la carne, han dirigido una solicitud á la Junta provincial de Sanidad, pidiendo que se les permita traer ganado de Barcelona, dispensándoles á los buques de ir á purgar cuarentena á Mahon y sujetándoles en esta, lo mismo que al ganado, á los días de observacion que se consideren oportunos.

Segun telegrama de Ibiza, que tenemos á la vista, esta mañana á las ocho aun continuaba en aquel puerto detenido á causa del temporal reinante el vapor-correo «Jaime 1.º» que el viernes por la mañana salió de nuestro puerto con destino á Valencia y escala en Ibiza.

Segun el «Magisterio Balear» en el próximo mes de Noviembre se proveerán por oposicion, en esta provincia, las Escuelas públicas elementales de niños de Campos, dotadas con el sueldo de 1.100 Pesetas y de S. Clemente (Mahon) con 835; y las de niñas de Alayor y Mercadal (Menorca) dotada la primera con mil 100 pesetas y la segunda con 825, y todas ellas con los demás emolumentos legales.

Sabemos que está ya en Barcelona, dispuesto á embarcarse el próximo miércoles para el Lazareto de

Mahon, todo el personal de la compañía que ha de actuar en nuestro Teatro.

El Colegio de Abogados ha nombrado, para formar parte, como letrados, del tribunal de exámenes para procuradores, que deberán tener lugar durante la segunda quincena del presente mes, á los Excelentísimos Sres. D. Pedro Ripoll y D. Joaquín Fiol.

De nuestro activo correspondencia de Ciudadela hemos recibido el siguiente telegrama:

Ciudadela 14, 10-50 m.

Grande inundacion en el canal d'els horts á consecuencia de la persistente lluvia de anoche. El agua ha subido once palmos. Todas las hortalizas han sido arrastradas por la impetuosa corriente hasta el puerto, de donde se están recogiendo; ha arrancado tambien los árboles frutales. Muchos cerdos han perecido ahogados; las pérdidas son de bastante consideracion. El tiempo continúa presentando mal aspecto.

Se halla vacante una plaza de Agente de tercera clase del cuerpo de orden público con destino á la Delegacion del Gobierno en esta ciudad, dotada con el haber anual de 750 pesetas. Los aspirantes presentarán sus solicitudes debidamente documentadas y dirigidas al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernacion, por conducto del Gobierno de la provincia, antes del día 18 del corriente mes.

Dice «El Diario de Palma».

«Se halla en este tribunal superior la causa instruida al Arcipreste de la Santa Iglesia Catedral de Ciudadela por desacato al excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de Menorca.

«El fiscal pide seis años de prision correccional, tres mil pesetas de multa y costas.

«El procesado no ha nombrado defensores, y de oficio le han sido designados, para su defensa el abogado D. Alejandro Rosselló, y, para su representacion, el procurador don Nicolás Piña.»

Dice «El Dia», á nuestro entender con buenos informes:

«Se han roto por parte del Banco de España las negociaciones para el empréstito de 100 millones de pesetas destinadas á atenciones de Cuba, por negarse el establecimiento de emision á tomar en firme el importe total de sus créditos contra el Tesoro de la isla.

Parece tambien que el señor ministro de Hacienda ha manifestado á su colega de Ultramar que juzga excesiva la cantidad de 100 millones de pesetas, puesto que con 75 á 80 hay suficiente para hacer frente á los anticipos del Banco Hispano-Colonial, banco de España y Tesoro de la Península.

El Hispano-Colonial será probablemente quien lleve á efecto la operacion.»

Segun datos oficiales, la produccion de trigo en Francia durante el año 1884 fué de 114.231.000 hectólitros. Desde el 1.º de Agosto de dicho año hasta 31 de Julio del presente se importaron 10.333.659 de grano y 485.527 de harinas; y se exportaron 85.713 quintales de lo primero y 86.667 de las segundas. Suponiendo que el hectólitro de trigo pesase 80 kilogramos y que cada quintal del mismo grano rinda 78 kilográ-

mos de harina, resultará que se han importado en aquel país 13.695.000 hectólitros de trigo, y exportado 263.000 solamente y por lo tanto ha habido un déficit de produccion de 13.432.000 hectólitros.

La compañía que debe actuar en el Teatro de Palma durante la próxima temporada de invierno y que llegará mañana probablemente á nuestro Lazareto, es de verso y no de ópera como se habia dicho.

El vapor-correo «Puerto-Mahon» que llegó de Palma á las seis y media de la noche de ayer saldrá á las cinco de la tarde de mañana.

Los pasajeros que llegaron en dicho vapor son los siguientes:

D. Antonio Lladó, Rosario Liseras, Julio Lavista, Josefa Delgado, José Juan, Antonio Sintés, Francisca Bestart, 2 oficiales, 4 esposas y 6 hijos, Luisa y Elena Egea, Maria Huguet, Filomena Cañaver, Antonio Costa y Bernardo Artigas.—Total 32.

Movimiento de poblacion ocurrido desde el 11 de Setiembre al 10 del corriente:

Nacimientos. . . . . 30  
Defunciones. . . . . 31

Diferencia en menos. . . . . 1

BOLSA DE BARCELONA

13 de Octubre.

4 por 100 inferior. . . . .	58'250
4 por 100 exterior. . . . .	58'005
4 por 100 amortizable . . . . .	76'750
Billetes hipotecarios de Cuba. . . . .	87'620
Banco Hispano Colonial . . . . .	46'750
Crédito Mercantil. . . . .	44'250
Banco de Cataluña . . . . .	20'000
Acciones ferrocarril Francia. . . . .	36'500
Id. Norte . . . . .	96'000
Id. Orense. . . . .	18'500
Obligaciones Francia. . . . .	60'870
Id. Orense. . . . .	43'750
Id. Almansa. . . . .	53'250
Id. Norte . . . . .	68'500

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 13

De Palma vapor-correo «Puerto Mahon», cap. D. José Pons, con 19 tripulantes, 32 pas., efectos y la correspondencia.

Buques despachados

Día 14

Para Palma v. correo «Puerto-Mahon», cap. D. José Pons; con 19 tripulantes, efectos y la correspondencia.

Para Barcelona berg. gol. «Soler», cap. D. Jaime Lloret, con 8 trip. y frutos.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 13, 10'25 m.

Los temporales son generales en toda la Península.

Mañana se cantará el Te-Deum en Madrid con motivo de haber terminado la epidemia.

En los círculos políticos se nota gran escasez de noticias.

Hay grandes temores de que se agrave la cuestion de oriente. Las potencias estan alarmadas del giro que va tomando dicha cuestion.

**El Comandante Militar de Marina dea**  
Provincia de Menorca, etc.

Hace saber: que habiendo desaparecido una Boya de duela, rellena de corcho, con aros y argollas de cobre y orínque de cáñamo, la cual servía de baliza de una de las anclas que tiene fondeadas el crucero «Navarra»; se hace público por medio de este anuncio con el fin de que la persona que la encuentre la deposite y entregue en la Capitanía de este puerto.

Mahon 14 Octubre de 1885.—Juan Cardona y Nieto.

**D. Enrique del Todo y Pont, Juez de primera instancia del partido de Mahon.**

Por el presente se cita, llama y emplaza á D. Ildefonso y doña Juana Hernandez y Andreu y D. José Hernandez y Capó naturales de esta ciudad y en el día ausentes en ignorado paradero á fin de que comparezcan á hacer uso de su derecho en el juicio necesario de testamento de su abuelo y padre respectivo D. Ildefonso Hernandez y Coll, pendiente en este Juzgado y escribanía del presente actuario, parándose si no lo hicieren el perjuicio que hubiese lugar; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy mediante la cual he prevenido el referido juicio.

Dado en Mahon á primero Octubre de mil ochocientos ochenta y cinco.—Enrique del Todo.—Ante mí, Juan Pons, Esno.

Hago saber: que el día quince de Octubre próximo y hora de las once de la mañana se procederá á la subasta y remate, siendo la postura competente, de la casa sita en esta Ciudad, calle del Arraval número nueve, propia de D. Pedro Mir y Mir, bajo el tipo de cuatro mil pesetas del que no se admitirá postura inferior con arreglo á las condiciones que se hallan de manifiesto en la escribanía del infrascrito actuario, así como los títulos de propiedad, debiendo los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento de dicho valor que servirá de pago á cuenta al rematante, exhibir su cédula personal y conformarse con dichos títulos sin derecho á exigir ningunos otros: pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el expediente sobre venta de la mencionada casa.

Dado en Mahon á once de Setiembre de mil ochocientos ochenta y cinco.—Enrique del Todo.—Ante mí Juan Allés.

## Subasta

El día 30 del actual á las 11 de la mañana se venderá en licitacion verbal, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, bajo el tipo de 5.000 pesetas; la casa número 29 de la calle de Hannover de esta ciudad, que se halla arrendada por 22 pesetas 50 céntimos mensuales. Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta están de manifiesto en dicho despacho.

## Subasta

El domingo 25 del actual á las once de la mañana, se venderá en licitacion verbal en el despacho del Notario de esta residencia D. José Vinent y Seguí, la casa núm. 35 de la calle del Angel de la villa de Alayor, esquinada á la calle de Ciudadela, procedente de la herencia de José Capó y Camps, menos en la parte espectante á los ausentes Francisco y Cristóbal Taltavull y Capó. Los títulos de propiedad y el pliego de condiciones quedan en poder de dicho Notario.

## Traslado

Ginés Ojalla, Administrador de entierros, participa á este respetable público haber trasladado su domicilio

CALLE NUEVA N.º 34

Listas de embarque  
Imprenta de EL LIBERAL

## AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diplomas de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curacion de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, viciales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vias urinarias.

Temporadas oficiales de 1.º de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre. Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 4, 5 y 6 reales, y por cajas, pidiéndolas á la direccion, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.

Depositorios: En esta localidad, Galvez y Viuda de Bofill.—En Ciudadela de Menorca, Pons.—En Ibiza, Sorá.—En Palma, Obrador, y Valenzuela; y en Solter, Palou.

## Enfermedades secretas

### Venéreo y sífilis

en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin nocividad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

### Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.  
Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.  
Depositorios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

## A los padres de familia REDENCION DE QUINTAS

Entre las diferentes combinaciones á que se presta la benéfica institucion de **Seguros sobre la vida**, se halla la de **plazo fijo** aplicadas á la redencion del servicio militar que se obtiene con tantas más ventajas cuanto menor sea la edad del niño en cuyo beneficio se haga el seguro. Para informes y detalles dirigirse al representante de **LA PREVISION** en Menorca, D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3, Mahon.

## Caja de ahorros y de Crédito

Cedaceros, 7 Madrid

Venta á plazos de valores públicos, cotizados en Bolsa, con interés y con primas de amortizacion desde 1.000 hasta 200.000 francos en metálico.

Para esplicaciones el representante en Menorca D. Pascual J. Hernandez.

## Aviso al público

En la calle del Rosario n.º 5 se compran toda clase de muebles.

## Zapatería de Taltavull

El dueño de dicho establecimiento participa á sus numerosos favorecedores haber trasladado su domicilio

Calle de las Moreras n.º 33.

## En la escuela nocturna

situada en la calle de San Cirilo número 12, se abrirá desde el próximo lunes una clase diurna de doce y media á una y media de la tarde para que pueden utilizarla los jornaleros.

## Traslado

Pablo Fábregues, encuadernador de libros, tiene el gusto de participar á sus amigos su traslado de casa calle de la Infanta n.º 3, entrada plaza de la Arravaleta.

## Colegio

**DE SANTO TOMÁS DE AQUINO**

Dicho establecimiento de enseñanza ha sido trasladado á la casa número 3 de la calle de Alonso III.

## Administracion de Loterías

DE 1.ª CLASE N.º 6.—MAHON.

ARRAULETA, 3.

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 17 de Octubre de 1885.

Ha de constar de dos series, de 25 mil billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á 3 pesetas, y distribuyéndose 547.500 pesetas en 1.220 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Ptas.
1 . . . . . de . . . . .	80.000
1 . . . . . de . . . . .	40.000
1 . . . . . de . . . . .	20.000
1 . . . . . de . . . . .	5.000
15 . . . . . de 2.500 . . . . .	37.500
1.195 . . . . . de 300 . . . . .	358.500
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al premio mayor . . . . .	4.000
2 id. de 1.250 id. para el premio segundo . . . . .	2.500
1.220	547.500

Mahon 8 Octubre de 1885.—El Administrador, Pascual J. Hernandez.

## Subasta

El día 23 del actual á las once de la mañana, en la plaza de la Constitucion de esta ciudad, se venderá en pública subasta, por voz del pregonero, un huerto de recreo situado en la calle de la Alameda y punto llamado **La Clota**, perteneciente á la herencia de D.ª Catalina Carratalá, con sujecion al pliego de condiciones y títulos de propiedad que obran en poder del Notario D. Francisco Andreu y Pons.

## Crédito de aceptación

abierto á los comerciantes acreditados.

Dirigirse á M. S., Lonsdale Square, 16, London, N.

## Sidra

Excelente atemperante

á un real de vellon la botella

Confitería **El Águila de Oro**

Plaza del Principe núm. 9

Al por mayor se hace un descuento de consideracion.

NOTA. El indicado precio es sin el del envase.

## Sanguijuelas á 6 céntos.

Se encontrarán en la calle de San Roque núm. 13 y Esplanada n.º 47.

## Para alquilar

Lo estará con muebles ó sin ellos, desde el 1.º del próximo mes, la casa de la calle Nueva n.º 10.

Informarán, Isabel 2.ª, 19.

## Fábrica de pianos Wirth

Representante en Menorca, D. Pascual José Hernandez. Mahon.

## Se hallan en venta las

siguientes obras científicas lujosamente encuadernadas.

*Los Dioses de Grecia y Roma*; dos tomos en folio por D. Victor Gebhardt.

*La vida de los animales*; 6 tomos en folio por el Dr. A. E. Brehm.

*Historia de Cataluña*; 9 tomos en folio por D. Antonio Bofarull.

*Tratado completo de carpintería*; por D. Narciso Arau.

## Buñuelos

Los habrá todos los domingos y días festivos, calle del Castillo número 132, en casa el tío Pepe.

## Buñuelos

Los habrá todos los domingos y fiestas en el Horno de la calle de Santa Rosa número 6.

## En venta

Dos casas situadas en la calle de San Fernando núms. 12 y 14. Informarán calle Nueva núm. 18.

## La Prevision

Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija

domiciliada en Barcelona

PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, NÚM. 8

Capital social

5.000.000 de pesetas

JUNTA DE GOBIERNO

Presidente

Excmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal.

Vice-Presidente

Excmo. Sr. D. Isidoro Pons.

Vocales

Sr. D. José Amell.  
Excmo. Sr. Marqués de Ciutadilla.  
Sr. D. Pelayo de Camps, Marqués de Camps.  
Sr. D. Ramon Siscar.  
Sr. D. Lorenzo Pons y Clerch.  
Sr. D. Eusebio Güell y Bacigalupi.  
Sr. Marqués de Montoliu.  
Excmo. Sr. D. Camilo Fabra.  
Sr. D. Juan Prats y Rodés.  
Sr. D. Odon Ferrer.

Comision directiva

Sr. D. Fernando de Delás.  
Sr. D. José Carreras Xuriach.  
Sr. D. Roberto Robert y Suris.

Administrador

Sr. D. Simon Ferrer y Ribas.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para la formacion de dotes; redencion de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagaderas al fallecimiento del asegurado; constitucion de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

La formacion de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desea asegurar, aun despues de su muerte, el bienestar de su esposa y de sus hijos: al hijo que con el producto de su trabajo mantiene á sus padres; al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia: al que habiendo contraído una deuda, no quiere dejarla á cargo de sus herederos; al que quiere dejar un legado sin menoscabo del patrimonio de su familia, etc.

En la mayor parte de las combinaciones los asegurados tienen participacion en los beneficios de la Sociedad.

Puede tambien el suscriptor optar por las **Pólizas Sorteables**, que entre otras ventajas presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Hay tambien el «Seguro popular» combinacion de gran utilidad para los jornaleros, sirvientes y clases menos acomodadas.

Para detalles y esplicaciones dirijense al representante en Menorca D. Pascual José Hernandez, Mahon.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES  
Nueva, 25.